

# 场外期权春意闹 行业盼摘紧箍咒

□本报实习记者 孙翔峰

2017年被称为场外期权的发展元年,随着市场的快速爆发,越来越多的期货公司将目光集中在这一领域。在近期举办的第十五届财经风云榜期货分论坛上,多家期货公司的管理人士表示,场外期权市场将有更广阔的空间,也将成为期货子公司最重要的盈利点之一。与此同时,场外期权发展需要更多资金与人才的支持,一些发展的边界问题也期待得以厘清。

## 需求推动爆发式增长

2017年被称为场外期权元年。中国期货业协会数据显示,截至2017年10月底,当年衍生品市场场外商品期权新增名义金额2028亿元,同比上涨16倍。

业内人士分析,市场对于非标准化的避险产品需求增加是场外期权发展的重要原因,长江期货股份有限公司董事长谭显荣表示,期货作为标准化产品,与现货市场的多元化需求存在不对称,场外期权反而更能满足这些多元化的需求。

宏源期货有限公司董事长王化栋也表示,从国际市场经验来看,场内市场是一个标准的市场,标准的市场与客户的个性化的需求之间的矛盾带来了更多个性化的诉求,所以要求金融机构利用工具和资源形成个性化产品,来帮助客户对冲风险。而正是对这种非标准化的避险产品的需求推动了场外期权市场的快速发展。

“场外期权第一年就可以达到这样的规模,一方面是市场合力的结果,另一方面,是产业客户面对市场价格波动且表达了强烈的

风险管理的愿望和需求。”方正中期期货有限公司总裁许丹良解释,“有的企业从每一个生产环节都有很多的风险管理需求,没有一个是标准化的,可以和场内品种结合起来。这个时候风险管理子公司要帮助企业把风险和场外品种结合起来。产业客户的需求是规避价格大幅度波动带来的风险敞口,同时还希望在价格大幅度波动的时候能够制造一部分的风险收益,推翻原来传统的套期保值的思路。以前套期保值的思路是让利润平滑一点,现在既要规避风险,还要在价格波动时挣得到收益。”许丹良认为,在多诉求共同促进下,场外期权市场会快速扩展。

## 发力个股期权等产品

除了产业企业多元化的套保需求,金融基础资产对应的个股期权等衍生品的发展亦是场外市场爆发的重要推手。

自2015年7月开始,为了维持市场平稳运行,抑制期货市场的过度投机行为,中金所先后4次对股指期货交易的保证金、手续费、日内开仓数量等方面进行了严格的收紧。2017年,中金所对于股指期货交易两度松绑,目前,沪深300和上证50股指期货各合约交易保证金标准已调整为15%,中证500股指期货为30%;沪深300、上证50、中证500股指期货各合约平今仓交易手续费标准为成交金额的万分之六点九。不过和2015年之前相比,股指期货松绑空间依然很大。

谭显荣表示,股指期货避险功能受到限制之后,2017年股票市场有很多机会,部分市场参与者为了规避价格风险,开始更多参与场外期权。

王化栋介绍,证券公司在2017年与了

大量场外期权业务,主要围绕股票等金融资产展开。“去年多家券商的相关业务收入在10亿以上,名义金额在2500亿左右。收入比期货行业2500亿名义金额所带来的收入高很多。”

王化栋认为,金融基础资产对应的金融场外期权,也是期货公司的专业所在。期货公司不应该放弃相关业务,除了以商品为基础的场外期权,以金融资产为对象的场外期权,也应该是期货公司和期货公司资产管理子公司未来所经营的内容。“希望这一块可以为期货公司带来新一轮的利润和收入增长。”

## “紧箍咒”难解

对于期货公司而言,场外期权是增量的希望,也是创新的抓手,但是从目前来看,场外期权持续爆发还有大量的限制,人才、资金等共同构成了场外期权业务的“紧箍咒”。

多数期货公司的负责人都表示,期货风险管理子公司在人才储备方面存在着巨大的缺口。

“期货要为实体经济服务,要做现货领域的期货专家,期货领域的现货专家,这样风险管理子公司才能够去做风险管理的服务商和供应商。但是我们的人才不足,这就直接影响了期货风险管理子公司发挥期货市场功能服务实体经济风险管理的效率和效能。”谭显荣坦承,和券商等机构相比,期货公司,特别是期货风险管理子公司在人才储备上严重不足。

许丹良认为,目前从事场外期权市场的从业人员只有一千三四百人的规模,满足目前的市场需求已属困难,如果市场持续增长,人员不足的矛盾将更加突出。

除了人才,作为场外业务开展主体的期

货风险管理子公司的资本金不足也将限制场外期权业务的发展。根据中期协公布的2016年度期货公司财务信息,截至2016年底,国内净资本在20亿以上的期货公司仅有4家,考虑到开展其它业务的需要,期货公司能在风险管理子公司投入的资金有限。

“场外期权这个业务是一种对冲风险。风险管理子公司基本上就是几个亿的注册资本,一旦接了一个大业务,单笔业务出现比较大亏损的时候,我们有没有承受能力?我们的研究能不能跟得上波动率的变化,如果说看错了,造成比较大亏损的时候,能不能兑现?”浙商期货有限公司总经理胡军表示,资本不足直接降低了期货风险管理子公司的风险承受能力,进而影响业务开展的能力。

另外值得注意的是,期货公司为风险管理子公司担保融资也无法实现。根据2013年中期协公布的《期货公司设立子公司开展以风险管理服务为主的业务试点工作指引》要求,期货公司以出资额为限对子公司承担有限责任,不得为子公司提供融资和担保。

“公司上下游的产品、客户等资源的整合都需要资本的支持,没有钱是没有话语权的。但是子公司现在在资金上有很多的困难,期货公司不能为风险管理子公司担保,就很难在价值链上整合。”王化栋说。

多数期货公司的负责人坦言,除了需要解决人才和资金的问题,一些监督管理上的边界也亟待厘清,比如能否把期货风险管理子公司定位为金融机构,能否在风险管理子公司业务规模、风险控制等经营内容上出台更清晰的管理政策,这些都是行业希望能够尽快明晰的问题。

## 黄金多头蓄势待发

□美创鑫裕 杨艺

年做准备,黄金的实物需求将迎来高峰;作为全球第二大黄金消费国印度,2016年占到全球黄金需求的25%,仅次于中国(33%),当下印度贵金属进口关税的下降可能提振黄金的进口。同时黄金作为储备资产受到许多国家央行的青睐。最新数据显示,在去年12月,俄罗斯央行增持了9.33吨黄金,其总的黄金储备量达到了1838吨,目前俄罗斯央行的黄金储备排名全球第六,但距离排名全球第五的中国央行1842.6吨只差4.6吨。在2017年一整年,俄罗斯央行总计增持了223吨黄金储备,是全年增持量最大的一年,此前两年该国央行每年增持黄金200吨左右。

上周六因美国参议院以50-49的投票结果否决了临时支出法案,美国联邦政府正式关门。本周美国政府停摆依旧是市场关注的重点,本周一参议院将就拨款支持政府运转至2月8日的议案进行投票。周二最新消息显示,美国众议院也已获得足够票数通过短期支出法案,下一步议案将呈递至美国总统特朗普处签字,意味着政府关门状态即将结束,该法案将提供资金,使美国政府能在2月8日之前继续运作。受美国众议院通过短期支出法案令政府结束关门状态影响,美元指数出现小幅上行。从长期看,世界各国央行推动货币政策正常化,美国政治不确定性增加,以及市场普遍缺乏波动性,这些因素都损及美元。

供需方面,随着中国春节的来临,中国消费者为农历新年做准备,黄金价格保持在1300美元的水平,市场仍将处于上行趋势之中。

# 春节前化肥市场难再大涨

□本报记者 张利静

在环保逐渐趋严的背景下,2017年10月份以来,化肥市场在本应是淡季的情况下逆市大涨,氮肥、磷肥、钾肥、复合肥等均出现大幅上涨,期间部分品种涨幅超过20%;相关化肥股也一度出现涨价潮。近期,化肥市场进入震荡整理,但本周以尿素为代表的化肥市场开始出现局部上涨,化肥多头行情会否卷土重来。

此次局部上涨行情会否继续扩散,引发新一轮化肥涨价?

据了解,2017年四季度以来的这轮化肥涨价中,表现最抢眼的就是尿素:尿素也被称为化肥市场的晴雨表,尿素价格上涨是其他化肥涨价的重要带动因素。因此未来尿素价格变化依然将影响整个化肥市场。

蔡英超认为,就尿素市场来说,未来重点关注需求方面。工业需求来看,国内主要

复合肥企业开工在5成左右,短线提升可能性不大,同时目前各大复合肥企业已经备了一部分原料或者通过采购硫酸铵、氯化铵等其他氮肥来代替尿素,因此短期复合肥对于尿素的需求或也难有很大的提升;板材方面,随着腊月的来临,或将陆续开始放假,对于尿素的需求将有增无减;综合来看,工业需求在短线上是呈现下滑趋势的。农业需求来看,目前市场上农业备货采购量较少,明显弱势。

## 短期需求弱势难改

“因此,短期来看,工农业需求均呈现弱势局面,不会给予市场带来支撑。”他表示,不过,企业预收订单将为企业挺价带来支撑。短期来看,需求方面确实偏弱运行,不过受上次复合肥采购等影响,各主要尿素生产企业陆续签订较多预收订单,据不完全

统计,部分大厂待发订单量达到6万吨-8万吨,然而尿素各大企业开工却普遍较低,按日产量2000吨算,6万吨预收,尚能发送30天。因此,企业预收充足,给予企业坚挺报价带来支撑。

从成本来看,煤炭价格不断上行,截至上周,山西地区无烟煤格在670元/吨-1290元/吨,较之前上调30元/吨-50元/吨。金联创资讯调研分析,后期仍然维持小幅上行态势,原料不断上涨,尿素行业成本将不断增加,目前部分传统煤化工行业成本达1750元/吨左右,成本高位运行,为尿素价格坚挺提供支持。

展望后市,蔡英超预计,短期国内尿素市场将维持震荡运行局面,除非农业备货启动,否则局部行情的试探性上行,怕难以引发连锁效应。春节后市场行情涨幅均不会太大,新一轮的冲高行情很可能出现在春节之后。

尽管从去年12月底开始,我国云南和海南天胶产区陆续迎来一年中的停割季,国内天胶供应将依赖库存量和进口量,不过由于国内天胶产胶量仅占全球天胶总产量的7%较小比例,且青岛和上海天胶库存量高企,因此国内天胶产区停割对天胶市场的供应量的影响较为有限。在此阶段,东南亚主要产胶国仍处于割胶旺季,需要到2月才陆续进入割胶落叶期淡季,由此国内天胶产区停割因素被淡化,国内天胶产区停割因素将被东南亚产区天胶供应平稳所抵消,天胶市场供需过剩格局仍将持续。

整体而言,虽然产能因为调控和产区气候变化可能引发天胶供应变化预期,但由于轮胎消费平稳、汽车消费增长减缓,天胶供过于求仍难以改变,沪胶大幅上涨为时尚早。

展望后市,王立力表示,短期来看,受需求端制约影响,蛋价或难以获得提振,供应端后备鸡恢复的速度高于预期,节后新增产蛋鸡有望进一步提升,加上疫情的不确定风险,期价仍以做空为主,考虑到近期期价已经跌至相对低点,操作上,建议关注3700元/500千克关口,以逢高空为主。

盘面上看,银河期货分析师认为,上周多个鸡蛋期货合约接近或下破中秋备货后的低点后,产生获利了结情绪,有短暂的修复性反弹行情,但近两日增仓下行,全面转弱,或意味着当前现货利多已是强弩之末,难以覆盖远月,在技术性调整之后,盘面或将延续季节性下跌趋势。

基本面,据南华期货提供的数据显示,鸡苗价格方面,上周白羽肉毛鸡价格全面恢复报价,但“有价无市”,周内价格连续大幅下跌。近期种鸡场恢复出苗,鸡苗市场供应量较大,但临近春节,短期养殖场无大量补栏计划,鸡苗走货缓慢,预计后期苗价有继续下跌可能。淘汰鸡方面,近期淘汰蛋毛鸡价格继续下跌,受鸡蛋价格连续下跌影响,局部养殖场集中淘汰老化蛋鸡,淘汰蛋鸡供应充足,而市场需求没有明显提振,无力支撑蛋鸡价格。后期周边产品会有集中出栏,冲淡蛋鸡市场购销,预计淘汰蛋毛鸡价

格将存继续下跌的几率。

“供需结构上,供应量相对有限,仍需要时间成长育雏鸡,另一方面,市场或面临老鸡集中淘汰的风险,虽然不会对供应造成较大的影响,但延长了供应端的改善时间。”南华期货分析师表示。

展望后市,王立力表示,短期来看,受需求端制约影响,蛋价或难以获得提振,供应端后备鸡恢复的速度高于预期,节后新增产蛋鸡有望进一步提升,加上疫情的不确定风险,期价仍以做空为主,考虑到近期期价已经跌至相对低点,操作上,建议关注3700元/500千克关口,以逢高空为主。

盘面上看,银河期货分析师认为,上周多个鸡蛋期货合约接近或下破中秋备货后的低点后,产生获利了结情绪,有短暂的修复性反弹行情,但近两日增仓下行,全面转弱,或意味着当前现货利多已是强弩之末,难以覆盖远月,在技术性调整之后,盘面或将延续季节性下跌趋势。

基本面,据南华期货提供的数据显示,鸡苗价格方面,上周白羽肉毛鸡价格全面恢复报价,但“有价无市”,周内价格连续大幅下跌。近期种鸡场恢复出苗,鸡苗市场供应量较大,但临近春节,短期养殖场无大量补栏计划,鸡苗走货缓慢,预计后期苗价有继续下跌可能。淘汰鸡方面,近期淘汰蛋毛鸡价格继续下跌,受鸡蛋价格连续下跌影响,局部养殖场集中淘汰老化蛋鸡,淘汰蛋鸡供应充足,而市场需求没有明显提振,无力支撑蛋鸡价格。后期周边产品会有集中出栏,冲淡蛋鸡市场购销,预计淘汰蛋毛鸡